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QA6a I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For each of the following institutions, please tell me if you

tend to trust it or tend not to trust it.

(% - EU - TEND TO TRUST)
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EU27 43 = 48 1 9

EU28-UK 43 2 48 2 9

EURO AREA 40 3 51 3 9

NON-EURO AREA 52 9 38 7 10

IE 73 15 26 5 1

PL 56 7 32 5 12

HR 49 6 44 6 7

EE 58 4 42 18 0

ES 42 3 48 3 10

LV 54 1 32 2 14

HU 53 1 40 1 7

SI 47 1 48 = 5

DK 63 = 31 5 6

SK 45 = 46 2 9

DE 48 1 44 1 8

AT 44 2 50 2 6

EL 32 2 66 4 2

FR 30 2 57 1 13

PT 56 3 34 1 10

RO 54 3 38 1 8

SE 50 3 47 7 3

CY 37 4 54 1 9

CZ 35 4 56 4 9

LU 49 5 51 16 0

BE 43 6 54 6 3

LT 59 7 21 = 20

NL 49 7 45 8 6

FI 49 7 51 19 0

MT 45 8 36 10 19

IT 28 10 61 9 11

BG 48 12 32 7 20

I would like to ask you a question about how much trust you have in

certain institutions. For each of the following institutions, please tell

me if you tend to trust it or tend not to trust it.

The European Union (%)



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

  

SD16 In general, does the EU conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image?

 (% - EU)
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EU27 40 2 40 3 19 1 1

EU28-UK 40 3 40 2 19 1 1

IE 71 8 20 9 9 2 0

HR 47 6 40 4 13 2 0

PL 55 5 37 3 8 1 0

SK 36 3 42 13 22 10 0

LT 51 1 43 = 5 1 1

LV 43 1 48 1 8 2 1

RO 51 1 37 2 11 = 1

CY 36 1 43 1 21 = 0

CZ 30 1 41 3 29 5 0

SI 42 2 48 9 10 6 0

IT 31 2 39 1 29 4 1

DE 47 3 37 1 16 3 0

EE 46 3 37 4 17 8 0

BE 37 3 37 1 26 2 0

FR 33 3 43 8 24 4 0

PT 55 4 35 6 9 2 1

HU 49 4 39 2 12 2 0

ES 35 4 48 3 15 1 2

AT 34 4 36 4 29 7 1

EL 27 4 41 4 32 = 0

NL 36 7 43 8 21 1 0

BG 53 8 27 5 20 7 0

SE 41 9 38 8 21 1 0

DK 45 10 40 8 14 1 1

FI 35 10 40 = 25 11 0

LU 41 13 32 = 27 13 0

MT 25 16 56 11 10 1 9

In general, does the EU conjure up for you a very positive, fairly positive,

neutral, fairly negative or very negative image?
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SD18b And how about the way democracy works in the EU?

 (% - EU)
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EU27 35 23 23 22 20 17 10 10 7 6 4 3 3

BE 33 20 23 31 26 14 9 8 5 7 5 3 3

BG 36 13 33 23 12 11 16 10 12 8 3 2 4

CZ 26 28 38 14 11 6 17 10 15 8 4 3 1

DK 42 20 24 14 44 19 3 10 5 3 1 1 2

DE 35 32 27 10 24 12 10 15 6 8 2 2 2

EE 37 34 40 12 22 8 6 18 9 5 1 2 3

IE 47 31 15 26 35 13 9 11 4 1 0 3 2

EL 34 23 38 30 6 18 6 14 7 9 2 2 2

ES 43 15 13 37 9 30 5 4 2 1 6 2 1

FR 33 17 21 21 28 18 11 9 8 9 5 2 3

HR 33 25 25 31 11 14 10 10 10 9 3 3 3

IT 42 21 21 24 11 28 11 5 4 4 5 8 3

CY 32 12 53 18 8 16 5 6 15 19 1 2 0

LV 30 23 36 12 15 11 10 8 13 7 3 6 1

LT 25 15 30 16 16 8 12 12 19 9 2 4 2

LU 33 20 21 30 36 16 5 18 1 6 2 2 2

HU 29 22 40 15 20 9 12 10 12 7 4 1 4

MT 22 7 61 30 12 9 7 3 4 8 3 2 2

NL 41 37 20 27 36 9 3 15 2 4 1 1 1

AT 36 21 18 30 21 17 13 7 5 9 6 4 3

PL 21 19 24 20 19 5 18 10 14 6 5 6 6

PT 38 34 10 45 4 28 5 5 5 5 2 2 0

RO 25 17 19 31 14 12 15 9 11 11 6 5 5

SI 33 15 33 37 10 12 5 10 7 7 3 3 2

SK 26 31 35 10 13 11 18 10 14 12 4 2 2

FI 37 44 25 13 30 8 7 14 8 6 1 3 2

SE 38 22 25 14 49 15 4 12 5 7 1 1 5

What do you think are the two most important issues facing the EU at the

moment?

(MAX. 2 ANSWERS)

(%)

1st MOST FREQUENTLY

MENTIONED ITEM

2nd MOST FREQUENTLY

MENTIONED ITEM

3rd MOST FREQUENTLY

MENTIONED ITEM
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EU27 33 31 28 18 14 12 11 10 9 8 5 5 3 2

BE 31 34 22 12 16 19 13 10 9 8 4 7 2 3

BG 43 32 28 37 4 5 4 12 7 10 1 2 1 1

CZ 28 16 10 41 7 28 9 13 4 6 10 5 3 1

DK 34 27 24 4 43 11 14 6 8 7 3 4 3 2

DE 25 15 15 15 26 15 17 10 16 11 11 3 5 2

EE 39 27 29 25 12 12 15 14 8 1 2 6 0 5

IE 29 50 18 17 16 12 2 2 7 3 37 5 0 0

EL 49 24 44 7 2 14 33 6 3 5 0 6 1 1

ES 42 50 47 6 3 8 3 8 4 2 3 4 0 0

FR 26 31 37 15 20 10 9 13 7 14 2 2 4 2

HR 39 30 37 18 2 15 6 11 7 16 3 3 1 1

IT 47 25 40 10 4 14 14 5 6 5 1 11 2 2

CY 50 21 28 17 4 3 29 3 12 15 5 3 4 1

LV 28 32 23 24 2 7 6 18 14 2 4 24 0 1

LT 22 27 21 46 4 9 7 12 14 5 1 13 0 1

LU 18 23 17 22 23 8 6 4 10 8 52 4 1 2

HU 21 39 23 37 6 5 11 14 11 6 4 4 2 2

MT 18 25 4 17 14 2 58 3 4 7 7 1 1 1

NL 34 47 15 10 35 3 11 7 9 5 17 1 2 2

AT 30 37 30 13 15 9 13 9 9 8 5 5 4 5

PL 22 30 10 48 10 12 4 10 7 5 5 7 3 4

PT 52 56 40 12 2 7 2 7 6 3 1 4 0 0

RO 31 40 14 28 8 8 4 16 14 10 4 4 2 4

SI 33 57 21 9 7 9 9 11 4 5 6 5 0 1

SK 37 23 21 43 8 13 4 13 9 6 6 6 1 2

FI 40 22 31 11 24 30 13 5 8 3 2 8 1 1

SE 24 29 25 5 35 1 21 7 14 21 5 4 1 5

What do you think are the two most important issues facing (OUR COUNTRY) at the

moment? (MAX. 2 ANSWERS)

(%)

1st MOST 

FREQUENTLY

2nd MOST FREQUENTLY

MENTIONED ITEM

3rd MOST FREQUENTLY

MENTIONED ITEM
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EU27 52 49 38 36 31 29 27 24 20

BE 61 46 41 35 31 37 22 20 21

BG 41 53 44 32 27 40 28 22 20

CZ 39 51 36 38 34 19 25 12 17

DK 69 59 25 37 31 38 23 31 21

DE 54 57 36 40 32 22 19 31 20

EE 60 46 53 51 18 34 31 24 26

IE 67 63 50 38 22 35 28 34 23

EL 55 47 46 40 38 37 33 30 22

ES 63 55 31 23 31 29 33 14 13

FR 52 50 50 36 27 43 25 20 24

HR 51 50 37 30 30 31 31 20 20

IT 50 38 27 32 42 24 37 25 17

CY 68 56 35 41 31 29 28 17 14

LV 33 58 52 38 20 31 25 16 22

LT 41 59 29 33 32 37 20 17 17

LU 50 56 56 46 26 47 27 25 28

HU 56 49 30 34 41 20 28 21 18

MT 50 52 36 28 37 31 37 28 14

NL 50 58 51 58 25 38 25 26 24

AT 49 43 37 47 29 27 20 31 31

PL 48 47 28 27 30 17 26 26 15

PT 69 48 45 42 33 36 28 22 17

RO 35 37 35 31 24 24 27 28 25

SI 53 53 36 38 31 22 20 20 25

SK 33 55 45 45 33 27 24 21 20

FI 55 41 47 58 19 40 15 20 41

SE 65 29 41 49 25 45 28 38 29

3rd MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM

In your opinion, which of the following objectives should be given top priority in a

European Green Deal, a set of measures to protect the environment and fight

climate change? (MAX. 4 ANSWERS)

(%)

1st MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM

2nd MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

QB2.1 What is your opinion on each of the following statements? Please tell me for each statement, whether you are for it or against it.

A European economic and monetary union with one single currency, the euro (% - EU)

63

59 60 59 60
63

61 60 61 61 60

56
58

56
53 52 53

51 52
55 56 57 56 55

58
60 61 61 62 62 62

67
70

66
68

65
68

70 69
67

70 69
67

65
68

66
64 63

66

62 63

67 67
69 68 68

70
73 74 74 75 76 76 75

31

35 34 34 33
31 31

33 32 33 33

37
35

37
40 40 40

42 41

36 36 36 37 38
36

34 33 32 32
30 29

25

25

30
27 28 27

25 24
27

25 26 27
29

26
28 29 30

28
31 31

26 26 25 26 26 25
22 21 20 20 18 18 17

6 6 7 7 6 6
8 7 7 6 7 7 7 7 7 8 7 7 7

9 8 7 7 7 6 6 6 7 6

8 9 8
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

FOR

FOR (EURO AREA)

AGAINST

AGAINST (EURO AREA)

DON'T KNOW/ REFUSAL

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

  



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

  

QA1a.2 How would you judge the current situation in each of the following?

The situation of the (NATIONALITY) economy (% - EU)
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EU27 34 13 64 14 2

EU28-UK 34 14 64 14 2

EURO AREA 31 14 67 14 2

NON-EURO AREA 46 4 51 7 3

LT 56 10 41 10 3

EL 9 1 91 1 0

EE 66 = 34 6 0

SE 74 2 25 4 1

LV 28 3 68 2 4

ES 11 5 88 5 1

CY 40 6 60 7 0

HR 15 6 84 6 1

RO 28 7 70 7 2

IT 10 7 89 6 1

DK 82 8 12 6 6

SI 47 8 51 7 2

BG 12 8 82 8 6

HU 48 9 49 7 3

LU 83 10 16 11 1

FR 19 10 76 10 5

NL 79 11 20 10 1

PL 53 11 41 10 6

BE 40 14 59 14 1

FI 54 15 46 17 0

IE 48 19 52 23 0

SK 23 20 74 20 3

MT 60 21 33 21 7

DE 55 28 43 28 2

CZ 39 32 59 32 2

PT 12 32 87 33 1

AT 36 40 63 41 1

How would you judge the current situation in each of the following?

The situation of the (NATIONALITY) economy (%)



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

SD17 Would you say that you are very optimistic, fairly optimistic, fairly pessimistic or very pessimistic about the future of the EU?

 (% - EU)

7 8 9
7 7 6 7 6 6 5 5 5 6 6 7 6 6 6 6 6 6 6 5 5 4

2

69
66

63 64
66

57
59 58

48 49 50 49
51

56 56
58

53
50 50

56 57 58 58
61

58
60

24
26

28 29
27

37
34

36

46 46 45 46
43

38 37 36

41
44 44

38 37 36 37
34

38 38

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

DON'T KNOW

TOTAL 'OPTIMISTIC'

TOTAL 'PESSIMISTIC'

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

SD17

T
o

ta
l 
'O

p
ti

m
is

ti
c'

S
u

m
.2

0
2

0
 -

A
u

t.
2

0
1

9

T
o

ta
l 
'P

e
ss

im
is

ti
c'

S
u

m
.2

0
2

0
 -

A
u

t.
2

0
1

9

D
o

n
't

 k
n

o
w

EU27 60 2 38 = 2

EU28-UK 60 = 38 2 2

EURO AREA 57 1 41 3 2

NON-EURO AREA 69 9 30 4 1

HR 74 8 26 6 0

FR 49 7 49 6 2

PL 75 4 24 2 1

SI 71 2 29 = 0

HU 66 2 34 4 0

LV 65 2 32 1 3

BE 60 2 40 2 0

LT 75 1 23 1 2

IE 81 = 19 3 0

RO 71 = 28 2 1

ES 66 = 30 1 4

SK 64 = 36 3 0

DK 73 1 25 2 2

NL 64 1 36 2 0

IT 49 2 50 6 1

EL 44 2 55 4 1

DE 62 3 37 6 1

CZ 57 3 42 4 1

CY 53 3 44 4 3

BG 59 4 40 13 1

SE 58 4 41 3 1

AT 52 5 42 3 6

EE 61 6 39 11 0

PT 61 8 37 12 2

MT 50 9 35 5 15

FI 55 11 45 14 0

LU 53 17 47 19 0

Would you say that you are very optimistic, fairly optimistic, fairly

pessimistic or very pessimistic about the future of the EU?

(%)
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EU27 37 37 30 20 20 19 18 14 14 13 11 9 9

BE 39 33 41 16 23 14 20 13 14 18 9 12 6

BG 35 33 28 24 21 23 14 10 22 9 15 10 11

CZ 38 35 25 18 26 12 16 10 17 6 11 15 11

DK 43 59 32 16 23 20 21 7 12 14 8 5 4

DE 37 41 30 17 19 18 21 17 11 15 10 5 5

EE 33 53 19 11 38 28 24 10 21 11 6 11 2

IE 33 45 21 29 22 40 21 8 22 12 11 8 6

EL 36 27 32 33 29 30 22 6 26 11 16 10 13

ES 39 32 34 23 17 20 12 6 11 9 10 6 13

FR 36 39 33 17 21 13 14 26 12 14 8 10 6

HR 41 22 29 23 17 23 15 8 20 11 11 12 13

IT 35 33 31 24 18 19 12 14 16 14 15 10 11

CY 42 27 39 26 28 21 15 4 12 10 13 13 13

LV 35 32 26 15 41 21 18 3 16 9 10 16 9

LT 37 30 30 14 34 13 15 10 11 12 10 18 8

LU 21 46 41 15 15 22 23 19 11 34 20 8 3

HU 26 39 37 18 26 16 17 8 15 12 9 9 13

MT 53 32 25 20 20 21 13 13 13 9 14 10 15

NL 34 53 35 14 13 25 34 10 16 20 12 5 2

AT 28 29 22 18 24 32 23 23 14 14 10 18 8

PL 37 32 23 21 14 20 14 12 14 12 11 11 14

PT 64 39 28 24 13 21 25 4 11 10 12 8 9

RO 31 20 25 24 13 22 22 12 19 11 11 10 11

SI 37 27 32 21 23 18 21 6 17 12 11 10 10

SK 34 31 21 17 25 17 16 12 19 10 15 19 15

FI 29 45 18 8 30 26 25 14 17 13 7 16 2

SE 36 67 20 13 14 22 33 7 14 27 10 8 1

And what should the EU now prioritise in its response to the Coronavirus outbreak?

(MAX. 3 ANSWERS)

(%)

1st MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM

2nd MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM

3rd MOST FREQUENTLY MENTIONED ITEM



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

QA25 Thinking about EU's response to the Coronavirus outbreak, to what extent do you trust or

not the EU to make the right decisions in the future?

(% - EU)

Totally trust

7

Tend to trust

55

Tend not to trust

29

Do not trust at all

7

Don't know

2



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

QA28a When do you think (OUR COUNTRY)'s economy will recover from the adverse effects of

the Coronavirus outbreak ?

(% - EU)

Before the end of 2020

2

In 2021

17

In 2022

29

In 2023 or later

42

Never

7

Don't know

3



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

QA30 Thinking about the measures taken to fight the Coronavirus outbreak, in particular the

confinement measures, would you say that it was an experience easy or difficult to cope

with? An experience…?

(% - EU)

Very easy to cope with,

and even an improvement

to your daily life

7

Fairly easy to cope with

31

Both easy and difficult

to cope with

30

Fairly difficult to cope with

25

Very difficult to cope with, and 

even endangering your mental

and physical health conditions

7
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14 See also the case of Sweden detailed above. 



 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 




